

考号

题答

姓名

班级

学校

## 历史试卷

**考生注意：**

1. 本试卷选择题和非选择题两部分，共 100 分。考试时间 75 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：选择性必修 1。

**一、选择题：**本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 王莽称帝期间，将州刺史改称为州牧，使之成为地方军政长官。州牧拥有爵位，地位世袭。地皇元年（公元 20 年）二月，“莽见四方盗贼多，复欲压之，赐诸州牧号为大将军”，负责统军作战。这些举措
  - A. 维护了社会稳定
  - B. 完善了选官制度
  - C. 削弱了中央集权
  - D. 缓解了统治危机
2. 1871 年颁布的《德意志帝国宪法》第十八条的规定：“皇帝委派官吏，命令他们宣誓效忠帝国，并在必要情况下，命令他们退职。”据此可知，《德意志帝国宪法》
  - A. 固化了原有的封建秩序
  - B. 带有强烈的专制色彩
  - C. 阻碍了资本主义的发展
  - D. 强化了社会等级观念
3. 表 1 为 1941 年年底晋西北敌后抗日根据地党委各级干部成分情况统计表。这一干部成分构成

表 1

	地主	富农	中农	贫农	其他
县长	4.3%	26.1%	39.2%	13.3%	17.1%
县科长、干事	8.1%	28.6%	31.9%	26.2%	5.2%
区长	4.4%	23.6%	42.7%	25%	4.3%

- A. 促成了抗日民族统一战线的形成
- B. 体现了全国联合抗战必胜的信念
- C. 有利于消除国共两党的政治分歧
- D. 适应了中国民族解放战争的需要
4. 1992 年我国共批准外资投资项目 4874 个，协议外资金额 581 亿美元，分别相当于 1979—1991 年的 12 年间批准外商投资项目数和外资金额的总和。这主要得益于我国
  - A. 改革开放的加速推进
  - B. 实施“引进来”和“走出去”战略
  - C. 成功加入了世贸组织
  - D. 社会主义市场经济体制的建立
5. 吴起在魏国攻打秦国时提出：“有能先登者，仕之国大夫，赐之上田宅。”他在楚国变法时主张，贵族如果不立军功，爵位传至三世将被收回。吴起的这些主张
  - A. 瓦解了宗法血缘体系
  - B. 打击了门阀士族集团
  - C. 有利于官僚政治形成
  - D. 融合了诸子百家主张
6. 1887 年，日本明治政府颁布《文官考试试补及见习规则》，对高级文官和普通文官的人员任用都进行了限定，确认了国立大学学历的重要性。1893 年，明治政府颁布《文官任用令》和《文官考试规则》，强调文官任用必须以考试合格为前提。据此可知，日本文官改革
  - A. 阻碍了阶层间的流动
  - B. 注重官员的文化素质
  - C. 冲击了天皇专制基础
  - D. 忽视了官员道德修养

【↓ 高二历史 第 1 页(共 4 页) ↓】

7. 1905 年 8 月，湖广总督张之洞等朝廷重要官员 6 人一起奏请立刻废止科举制度，指出“科举一日不停，士人皆有侥幸得第之心，以分其砥砺实修之志”。这可用于说明晚清时期

- A. “中体西用”思想的突破
- B. 实业救国思想的兴起
- C. 统治集团内部矛盾加剧
- D. 选官制度改革的进程

8. 查士丁尼《法学阶梯》中对侵害他人财物的行为，规定必须估价损失，而损失包括受害人的直接损失和间接损失。如有人杀害了一对骡子中的一头，或四驾马车中的一匹马，那不仅要对被杀的骡或马估价，而且还要进一步计算那些活着的贬值了多少。这

- A. 彰显了法律的公平正义价值
- B. 加重了平民阶层的经济负担
- C. 保证了司法审判的程序原则
- D. 推动了国家治理的成功转型

9. 1982 年邓小平在中共第十二次全国代表大会上指出：“不加强精神文明的建设，物质文明的建设也要受破坏，走弯路。光靠物质条件，我们的革命和建设都不可能胜利。”这一论述

- A. 是社会主义意识形态的本质体现
- B. 强调了精神文明建设的重要意义
- C. 开启了群众性精神文明创建活动
- D. 反映了我国社会主要矛盾的调整

10. 表 2 所示历史事件可用于研究汉代

表 2

1	公元 73 年，窦固出塞，征讨北匈奴，破呼衍王于天山、蒲类海。汉于伊吾屯兵设将尉
2	公元 87 年，北匈奴由于连遭鲜卑、丁零等族攻侵，部众开始出现大规模叛离
3	公元 89 年，窦宪破北匈奴于稽落山，斩名王以下三千人，日逐王部降汉
4	公元 91 年，汉将耿夔破北单于于金微山，北匈奴向西北逃离

A. 民族关系的复杂    B. 边患危机的解除    C. 周边环境的恶化    D. 中原文明的拓展

11. 威斯特伐利亚体系形成后，虽然法国和瑞典在战争中获得了大片领土，但也导致了其他国家的不满。德意志四分五裂的局面更加稳固，宗教方面的纷争也没有得到解决。据此可知，这个体系

- A. 为自身的瓦解埋下了祸根
- B. 激化了欧洲大国之间矛盾
- C. 进一步导致了欧洲的混乱
- D. 破坏了国际法的基本准则

12. 毛泽东指出：“国家的统一，人民的团结，国内各民族的团结，这是我们的事业必定要胜利的基本保证。”这一论述

- A. 是社会主义现代化建设新时期的经验总结
- B. 阐述了新中国民族平等政策实施的重要性
- C. 揭示了民族团结与国家统一之间的关联性
- D. 成为新新中国民族区域自治政策的思想基础

13. 806 年，针对当时藩镇割据和连年拥兵问题，白居易在《策林》中指出：销兵数，省军费，在断召募（不再增补新的兵员，通过自然损耗的办法），“使逃不补，死不填，则十年之间，十又减其三四”。白居易的这一建议

- A. 有助于减少民众赋税负担
- B. 反映出君主决策权威受挫
- C. 凸显了精兵强将的紧迫性
- D. 削弱了藩镇割据的影响力

14. 据史载：明朝中后期，江南一些豪富之家“收留各处军灶、匠籍或强盗窝贼，招集四方游手好闲或搬戏赌博之徒，皆因原籍犯罪，逃来此处隐藏”。据此可知，明朝中后期

- A. 地方势力开始崛起
- B. 里甲制度遭到破坏
- C. 中央集权严重削弱
- D. 户籍制度陷入崩溃

【↓ 高二历史 第 2 页(共 4 页) ↓】

15. 隋朝义仓以“当社”为单位，粮食由当社“造仓窖贮之”，负责具体管理的不是政府机构而是“社司”。社司“执帐检校，每年收积，勿使损败；若时或不熟，当社有饥馑者，即以此谷赈给”。隋朝的义仓制度  
A. 推动了地方自治的兴起      B. 解决了基层治理难题  
C. 完善了政府的优抚政策      D. 凸显了社会保障功能
16. 当代资本主义的社会保障已形成覆盖全民的社会福利保障网络，不再是“施舍”“恩赐”，而是在法律上有明确规定公民的一种“权利”。这一“权利”  
A. 促成了公平社会的最终实现      B. 丰富了马克思主义学说内涵  
C. 导致了政府财政负担的加剧      D. 保障了民主政治的健康运行
- 二、非选择题：本大题共4小题，共52分。
17. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

**材料一**

进入18世纪，英王威廉三世经常与少数几个重要的大臣聚会于密室，商讨国事，内阁已具雏形。乔治一世当政时，厌恶议会中无休止的争吵，渐渐失去参加枢密院会议的兴趣，并从1718年起不再出席内阁会议而指定财政大臣代其主持。1712年担任首席财政大臣的沃波尔以卓越的才干操纵下院，控制内阁，独揽行政大权。内阁会议自此有了自己的首脑——首相，摆脱了国王的控制。与此同时，辉格党在国王的支持下，长期掌控议会。而久居台下的托利党经过逐步的分化与重组，发展为政府的“反对派”。议会与政党的接轨，进一步完善了英国的民主政治体制。

——摘编自岳爱成《英国近代议会制的困境和政治上的倒退逆流》

**材料二**

复辟的法国国王查理十世不仅拒绝召开议会，还于1830年7月26日发布多项敕令，以君主专制的强硬政策对抗日益增长的社会要求。资产阶级代表梯也尔随之起草了一份“抗议书”，认为“政府违反了法制，我们可以不服从”“政府现在丧失了合法性”“我们反抗它”。7月29日，成千上万的工人、退伍军官、小商人等在巴黎自发地举行声势浩大的集会和游行。“自由万岁！”“打倒波旁王朝！”的口号响彻巴黎上空。8月2日查理十世被迫退位后，波旁王朝在法国的200余年的统治至此被永远地画上了句号。

——摘编自吕一民《大国通史：法国通史》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，指出18世纪初期英国民主政治体制逐步完善的表现及意义。（6分）  
(2) 根据材料二并结合所学知识，分析法国波旁王朝“至此被永远地画上了句号”的原因。（4分）  
(3) 根据材料一、二并结合所学知识，简述近代英法民主政治制度发展的历史启示。（4分）

18. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

**材料一**

新中国成立之初，奉行“一边倒”的外交方针。为了进一步推进世界和平事业，维护周边安全，深入融入国际社会，中国领导人在分析国际局势的基础上，于1954年决定首先发展与印度、缅甸的关系，并取得了突破。1954年6月，周恩来总理同参加日内瓦会议的印度和缅甸总理发表联合声明，同意在“相互尊重领土主权、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”的原则上发展双方关系，从而为解决中印、中缅关系打下了良好的基础，给其他发展中国家开展和平外交树立了榜样。

——摘编自郭树勇《试论70年来新中国外交的主要特点》

【↓高二历史 第3页(共4页)↓】

**材料二**

20世纪70年代，毛泽东基于对国内外形势的分析，对中国外交战略作出重大调整。在第三世界国家的支持下，新中国恢复了在联合国的合法席位，推动了中国外交战略的进一步调整。与此同时，中国与美日等国家实现了双边关系的突破性发展，并重视与西欧各国的发展。这些成果为改革开放时期开启中国外交的新局面奠定了基础。

——摘编自孙翠萍《试析20世纪70年代中国外交战略的调整》

- (1) 根据材料一、二并结合所学知识，概括新中国成立初期到20世纪70年代初期我国外交战略的演变特点。（4分）  
(2) 根据材料一、二并结合所学知识，指出新中国成立初期到20世纪70年代初期影响我国外交战略调整的因素并分析其战略调整的意义。（10分）

19. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

**材料一**

19世纪末，美国的经济实力已经位居世界第一，但在国际金融领域，仍然维持着以英镑为中心的金本位国际货币体系。第一次世界大战的爆发，在塑造国际经济新格局的同时，也强烈冲击了金本位制度。1929—1933年的经济大危机对资本主义世界是毁灭性打击，也再次动摇了20世纪20年代短暂重建的金本位制度。20世纪30年代，国际货币体系的英镑霸权最终逐渐转向英镑、美元、法郎三大货币集团并立的局面。第二次世界大战进一步调整了大国间的政治、经济关系，美国最终确立了资本主义世界霸主地位，由此孕育了新国际货币体系，布雷顿森林体系就是在这一背景下建立的。

——摘编自谷梦莹《布雷顿森林体系的构想与实践——以怀特计划为中心的考察》

**材料二**

2008年的国际金融危机使世界各国进一步认识到了以美元为核心的金融体系的种种弊端并对其进行深刻的反思，各国开始积极寻求新的多元化的国际货币体系。同时，随着近年来中国经济的高速发展，中国国际政治和经济地位的不断提高，人们开始考虑选择人民币作为可自由兑换货币的可能性。于是，在国际货币体系改革和区域合作的双重推动下，人民币国际化的呼声越来越高。

——摘编自周敏《论人民币国际化路径选择》

- (1) 根据材料一并结合所学知识，概括世界货币体系的发展历程及其反映的实质。（8分）  
(2) 根据材料一、二并结合所学知识，提出一条推动人民币国际化的建议并说明理由。（4分）

20. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

**材料**

乡约滥觞于吕大钧（1029—1080，今陕西蓝田人）于1076年所创《蓝田吕氏乡约》，鉴于乡党邻里的辅车相依、利害与共而“爱（于是）为立约以期同归于善”，遂制定德业相劝、过失相规、礼俗相交、患难相恤四条新规，每条之下又具文详述，用通俗易懂的语言规定了乡民修身、立业、齐家、交游应遵循的行为规范及日常活动的礼仪俗规。乡约的实行，不仅使得蓝田“一乡之中，睦姻任恤，休戚相关，何风（风俗）之淳且厚矣”，而且使善行广布，良俗迁移，“关中风俗为之一变”。

——摘编自黄书光《中国社会教化的传统与变革》

根据材料并结合所学知识，写一篇关于《蓝田吕氏乡约》的短文。（要求：短文包括标题以及乡约制定的历史背景、内容、特点和影响，字数不少于300字。）

【↓高二历史 第4页(共4页)↓】

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址](#)：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizsw。



微信搜一搜

自主选拔在线